

今起烟台高中要配生涯规划导师

学生发展指导课程将作为必须开设的课程,占4个学分

本报记者 李楠楠

今年秋季入学的高一新生将完全适用新高考政策。面对完全换新的高考政策,普高的课程如何改革?学生如何面对新高考?成为重中之重。记者从教育部门获悉,为应对新高考,今秋起烟台高中要配备生涯规划导师,指导高一新生确定选考科目和专业志愿。学生发展指导也将纳入教师工作量,作为绩效考核重要内容。学生发展指导课程将进入必须开设的课程,占4个学分。

为每位学生配生涯规划导师

2017年秋季学期,我省作为第二批试点省份进入高考综合改革周期。新高考政策规定,夏季高考实行“两依据、一参考”的考试招生模式。“两依据、一参考”,是指依据统一高考、高中学业水平考试成绩,参考学生综合素质评价,择优录取。以往,高中生眼光只盯着高考考试本身,对大学、未来规划、大学专业等知之甚少,导致大学录取专业满意度低的情况普遍存在。而山东新高考政策之下,这样的情况将逐渐被摒弃。根据新政要求,新高考下要遵循学生成长规律,坚持多元评价,合理确定不同年级、不同学生的发展指导内容与重点。将

发展指导融入教育教学、学校管理、校外教育和家庭教育全过程。

高中要为每个学生配备专职或兼职的生涯规划导师,并在高中时期内保持稳定,逐步建立以班主任、心理健康教师为主体,专职教师为骨干,学科教师共同参与的生涯规划指导队伍。要将学生发展指导纳入教师工作量,作为绩效考核重要内容,在评优评先、职称晋升、考核奖惩等方面予以倾斜。要将学生发展指导作为教师培训的重要内容,提升教师专业化能力和水平。

学生要接触社会参加职业体验

普通高中学生发展指导主

要包括学生自我认知指导、学业选修指导、职业行业体验和专业选择指导。自我认知指导主要是指导学生了解自己的性格特征、兴趣特长、优点缺点等,正确看待个体差异,认识和发现自我价值,准确定位自身角色,树立正确的世界观、人生观、价值观。学业选修指导主要是指导学生了解高中课程设计、学科知识体系和学习能力要求,明确个人学习目标,科学安排课程修习计划,培养良好的学习习惯和独立思考能力,挖掘学习潜能,提升学业水平。

新政策将职业体验列入重要内容,职业行业体验主要是指导学生通过体验职业行业,了解经济社会发展趋势和需求,了解不同职业的基本情况、发展过程、行业前景、工作任务和社会

责任,了解自身职业倾向,形成适合自己的职业规划。专业报考指导主要是指导学生了解高等院校专业的基本信息和就业情况,正确处理个人兴趣特长与社会需要的关系,科学合理地确定选考科目和专业志愿。

各学校要积极拓展校外渠道,加强与党政机关、企事业单位、高等学校、社会组织联系协作,组织开展丰富多样的职业体验活动和社会实践活动,增强学生的职业认知。各级教育行政部门要主动担当,支持高中学校开展职业体验活动,积极与有关单位部门进行对接,为活动开展做好保障。

学生发展指导课程共计4学分

据悉,学生发展指导共计4学分,其中学生发展指导课程1学分,职业体验活动3学分,重点在高一、二年级实施,每周安排1课时或统筹使用。学校可根据实际采用课堂讲授、专家讲座、社会实践等方式开展。

目前,烟台各个高中正在积极筹备开课。新生入学教育,利用开学第一课、主题班会等多种形式,向学生及其家长宣传新高考改革政策,提前做好规划准备。大力推进家校共育,组织开展家长讲座或校友讲座,通过家长委员会等多种方式邀请不同职业背景的家长或校友走进课堂,介绍相关职业发展情况。深入推进与高校联合育人工作,邀请高校专家、教授定期为高中学生作大学专业选择辅导报告。

烟台中小学下周一正式开学

本周陆续返校,新生入学家长要做好准备

本报8月28日讯(记者 李楠楠) 下周一,烟台中小学将正式开学,开始新的学期。本周中小学生会陆续返校一次,为新学期做好准备。作为新生家长,这一个周末要提前做好入学准备。

孩子入学在即,家长们都在忙前忙后地为孩子们即将进入小学生活而做准备。除了入学用品的准备外,更重要的是家长和心理准备。

“一定在日常生活中营造一种轻松快乐的氛围,对孩子说,‘上学是一件快乐的事!’比如说,上学可以认识好多新朋友,大家一起玩,一起做游戏等。”烟台市市级机关幼儿园副园长张少萍说,“这种氛围的营造要在日常生活中一点一滴地融入孩子的小脑袋中,时间久了,孩子就会对上学充满了期待。”

“家长要相信孩子,没必要焦虑。”烟台双语实验学校副校长孙学梅说,“小学生活和幼儿园生活有着很大的不同,儿童从幼儿园进入小学,学习生活等各方面确实会发生一些变化,但这



下周一,烟台市中小学将正式开学。 本报记者 李楠楠 摄

个年龄的孩子正常情况下完全可以适应这些变化,所以家长根本没必要感到焦虑,配合学校做好工作,该放手时就放手,相信孩子可以做得更好。

需要杜绝的是,切勿用物质诱惑来让孩子进到校园里。孙学梅说,“‘你好好上学,妈妈就给你买好东西’,不少家长无奈之下就祭出这最后杀手锏,但这不值得提倡。因为这改变

了孩子进入校园的原始动力,把它当成了可以换取好东西的方式,而不是要到学校交朋友、学知识。”

据记者了解,不少学校对老师们提出要求,开学第一个月,多表扬,少批评,学习任务可以放慢脚步,调整好孩子们的“开学状态”。各班主任教师要及时发现班级中的特别焦虑的孩子,通过各种方法予以干预。

烟台两名校长七名教师 当选山东首批齐鲁名师名校长

记者从省教育厅获悉,省教育厅公布山东省第一批齐鲁名师名校长(中等职业教育)名单,认定于斌等68人为齐鲁名师,崔西展等24人为齐鲁名校长。

其中烟台齐鲁名校长2人,齐鲁名师7人。分别烟台船舶工业学校校长毕见武;烟台理工学校校长曲京民。烟台经济学校教师史东升和孙丽;烟台电子工业学校教师赵裕军;烟台工贸学校教师单玉萍;烟台理工学校教师贾春兰;烟台城乡建设学校教师李瑞明;烟台信息工程学校教师姜秀娟。

本报记者 李楠楠

莱山区第五小学9月交付使用

记者从莱山区获悉,莱山区第五小学将于9月启用,一座现代化小学将矗立于莱山区南部,城乡教育均衡化也将迈出一大步。

据悉,莱山区第五小学原为莱山镇中心小学,坐落于莱山街道办事处东庄村南侧,占地面积约20亩,建筑面积仅2300平方米,只能容纳16个教学班。校舍使用年限较长,功能单一,已无法满足周边社区居民子女入学需求,更不能满足现代教育需求。2017年由莱山区委、区政府投资1.2亿,异地新建面积22157平方米的新学校,占地76.8亩,并更名为莱山区第五小学。3栋教学楼可容纳40个教学班,在校生1800人。

与老校舍相比,新校区的硬件设施和软件设施都有了翻天覆地的变化和质的提升。以教室为例,原来的教室窗户小、采光差,水泥地、普通白墙,取暖传统、没有降温设施。而新教室内窗户大、采光足,瓷砖地板平整干净,安装了多媒体教学设施,可以让孩子们在阳光充足、健康向上的环境中舒适地读书写字。在教学楼内,还按照规定各自预留了3座面积100平方米左右的图书室,分别为低年级回本阅览室、中年级“草房子”名家阅览室和高年级文史类阅览室。

本报记者 李楠楠